

党建引领闯出基层治理新路

胶南街道打造新市民管理“五二一”模式，助新市民加速融入新生活 暖“新”微服务，最美零距离

□本报记者 梁玉鹏

胶南街道作为西海岸新区百亿级工业镇街之一，辖区内企业近千家，企业务工人员占街道总人口的近一半，流动人口占比大、流动性强等特点，给新市民服务工作带来更高要求和挑战。近年来，胶南街道针对新市民增长速度快、群体类型各异的特点，建立“镇街-社区-网格-微网格”四级管理体系，形成微网格新市民管理“五二一”模式，助新市民加速融入新生活，不断增强新市民的归属感。

建立五个梯队>> 打造新市民管理新模式

在新市民管理过程中，胶南街道采取多层递进、多方协同的方式，建立五个梯队管理体制。

其中，第一梯队由社区党委统筹规划，总协调、总调度；第二梯队由网格党支部、党小组、党员中心户组成，发挥好党员的先锋模范作用；第三梯队由社区工作人员、下沉业务部门、派出所、社区公益性岗位等力量协同治理；第四梯队由群众自治组织、网格志愿者参与网络治理；第五梯队由微网格长负责日常服务工作，对网格内居民分类建档，按照辖区户籍有房、青州市内户籍有房、青州市内户籍无房、青州市外户籍有房的划分标准，建立不同的人口档案。

与此同时，胶南街道充分发挥“双组团”（原“1+1+N”网格组团化的基础上，将43名专职网格员以社区为单位划分为8个工作小组，进行组团工作）作用，组织派出所民警、综治协理员、社会治理网格员联合上门排摸，做好新市民人口信息采集工作；

在网格层面实行“以房管人”，要求房屋出租人及“九小场所”负责人及时向微网格负责人报备人员出入情况。

完善两大网络>> 实现新市民服务全覆盖

胶南街道始终坚持“寓管理于服务、以服务促管理”，通过完善两大共享工作网络，实现新市民人口服务管理全覆盖。

在完善组织网络方面，胶南街道制定《关于加强人口管理服务工作的实施方案》，建立新市民人口服务中心，在5个社区、31个网格建立新市民人口服务管理站，全面开展信息采集、矛盾化解、心理咨询、纾困解难等各项工作。

在完善信息网络方面，胶南街道自主开发设计“慧治惠民”管理平台，并为各责任科室、社区、网格开通子账户，赋予数据管理操作权限。各责任科室、社区、网格根据实际情况，按工作要求定期更新并核实各自领域内人口信息数据。通过“慧治惠民”管理平台，实现了街道新市民人口信息社会化采集、各部门共享的目标。

树立一个理念>> 不断增强新市民归属感

胶南街道牢固树立以人为本的理念，推动新市民人口公共服务均等化、待遇同城化。

微网格负责人了解到象沟头经济适用房小区停车位不足、无电动汽车充电桩和健身器材的情况后，将问题整合上报社区，社区经过征集群众意见、现场研判后，制定了解决方案。目前小区内新增停车位40余个、电动汽车充电桩8个，广场上也安装了健身器材，居民有了活动场所。

胶南街道依托微网格构筑新市民服务站和新市民联络服务微信群，以“微网格”服务带动网格化大管理，让每位新市民都能在网格体系内找到“栖息地”。同时，通过宣传“诉速办”小程序、建立流动工作站新市民“心愿箱”等形式，由之前的群众上报事情、相关部门下发责任清单指定部门处置，转变为现在的主动发现问题、整合多方力量解决，实现服务前移，将基层治理的“最后一米”化作服务新市民的“最美零距离”。

大村镇

市美村新建党群服务中心启用

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 6月9日，大村镇市美村新建党群服务中心正式启用。

据了解，市美村原党群服务中心因建设年代较早，场地狭小，举办活动受限。针对以上情况，市美村“两委”与驻村乡村振兴工作队积极争取黄发集团58万元的资金支持，在原址附近新建党群服务中心，占地面积约600平方米。该项目于2022年10月开工，今年5月初完工，内设综合服务站、会议室、党员活动室等，为村“两委”开展各项工作提供了一个开放、便民、高效的服务环境。

泊里镇

安全宣讲拧紧防溺水“安全阀”

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，泊里镇专职网格员、“海汇益家”志愿者联合甲滩幼儿园共同开展了防溺水安全教育宣讲活动。

“小朋友们要牢记‘三不准’，不准私自下水游泳，不准擅自与他人结伴游泳，不准到无安全设施水域游泳……”活动中，专职网格员吕飞采用生动有趣的情境引导方式，向孩子们讲解了关于“溺水的定义与危害”“容易发生溺水的场所”“游泳时需要注意的事项”“如何应对溺水事件”以及“正确的救援方法”等知识。

隐珠街道

社区“动”起来 邻里情更浓

本报讯 为进一步丰富居民的精神文化生活，提高广大群众健身意识，6月9日，隐珠街道相公山社区、峰山社区联合街道社会治理中心、中国邮政储蓄银行胶南市支行、青岛开发区投资建设集团有限公司在相公山社区新时代文明实践主题广场举办了一场“全民健身、律动健康”为主题的社区运动会。

本次社区运动会共设5个比赛项目，分别是垃圾分类投球、跳绳、踢毽子、篮球以及拔河比赛。大家团结协作，在运动中收获健康，在快乐中加深感情，每个人都沉浸在比赛的欢声笑语中。（本报记者）

黄岛街道

持杖健走大联动 引领健身新潮流

□记者 丁霞

通讯员 刘丽娜 报道

本报讯 为进一步引导辖区居民主动参与体育锻炼，推广普及持杖健走运动，日前，黄岛街道前湾社区联合青岛丽东化工有限公司共同举办了“丽东真情 前湾印象”持杖健走活动。

本次活动共设置了男女混合接力赛和持杖健走大联动两个项目。活动中，大家精神抖擞、团结协作，充分享受着运动带来的激情与快乐。

灵山卫街道打造“看得见、尝得到、摸得着、带得走”的毛家山非遗市集

非遗“活”起来，乡村“旺”起来

□本报记者 梁玉鹏
本报通讯员 高钜博

今年6月10日是我国第七个“文化和自然遗产日”。当天，灵山卫街道毛家山非遗市集热闹开市。

作为西海岸新区“文化和自然遗产日”系列主题活动重要板块之一，该活动旨在进一步让非遗走进和融入现代生活，提高全社会自觉保护传承非遗和弘扬中华优秀传统文化的意识，营造非遗利民惠民的良好氛围，丰富辖区居民群众精神文化生活。

胶南年画、胶州剪纸、皮影戏、捏面人，以及青岛黄海学院非物质文化遗产研究中心带来的传拓技艺、掐丝珐琅、扎染技艺……毛家山非遗市集涵盖20余个项目，集新区非遗、民间民俗、民间美食、手工技艺、文创产品等内容为一体，将“看得见、尝得到、摸得着、带得走”的非遗市集融入乡村氛围，引导广大居民游客畅享非遗购、共赴非遗游、沉浸非遗味，让非遗走进更多人的生活，助推非遗市场化。

活动现场，鹏宇艺术团带来的军乐演奏、胶南茂腔、经典红歌等特色节目轮番展演，吸引市民游客驻足观看。毛家山村村民也带上自家农产好物加入市集。银杏、黄瓜、芸豆、山鸡蛋……各色山野好货让广大市民游客在邂逅国风手作、非遗美学的同时，品味最真实的自然味道。



在毛家山非遗市集上，游客舞动人偶，感受皮影的乐趣。

“今年以来，我们成功举办了毛家山山会、‘山涧里’步行街开街等活动。接下来，还有月月都出色的‘月色’活动以及每月第二个星期六举办的毛家山非遗市集，欢迎大家常来毛家山做客，常回毛家山看看。”灵山卫街道毛家山股份经济合作社党支部书记刘瑞亮说。毛家山位于小珠山南麓，青石红瓦房散布在山脚下，其间布满了红花绿树，南面是大海，可远眺东方影都，有着东方影都“后花园”之称。依托秀丽的自然风光和丰富的风景资源，毛家山积极探索文旅融合推动乡村振兴的新模式，先后引进齐鲁之间生活村、晚风有你咖啡、

顽啤精酿啤酒、隐山·栖霞、水云涧民宿等各类文旅新业态30余家。

近年来，灵山卫街道坚持以文塑旅、以旅彰文，扎实做好非物质文化遗产的系统性保护，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，讲好中华优秀传统文化故事，进一步推动非遗与旅游在更广范围、更深层次、更高水平实现融合发展，更好满足人民日益增长的精神文化需求，让更多的人感受非遗魅力，慢享灵山卫街道“一城、一山、一时光”的惬意之旅，助力文旅产业蓬勃发展，打造街道经济增长“新引擎”。